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Fagligt indspil mangler. 

• Findes der en betalingsvillighed hos 
turisten for besøg ved 
naturattraktioner? 

Demografiske data: Økonomiske forhold, 
uddannelse, køn, nationalitet, alder.

• Hvad har indflydelse på 
betalingsvilligheden?

• Affaldsstativer, toiletter, bedre 
stimarkering, sikkerhed osv.

Kronikk i HRR (hotell, restaurant og reiseliv) 16 maj 2019.1



• Hvad er turisters betalingsvillighed for en afgift til brug og værn af udvalgte 
norske turistmål? 

• Hvilke faktorer har indflydelse på betalingsvilligheden?

• Hvis turisten ikke ønsker at betale, hvad er de mest centrale grunde så til 
dette?   

Problemstilling
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• Fra 800 til over 80.000 fra 2010 til 2016

• Mange redningsaktioner før sikkerhedstiltag (patruljer, nødhytter)

• Et meget krævende turistmål (ekspert niveau)

• Destinationen har i dag en parkeringsafgift (bruges bl.a. til vedligeholdelse) 
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Om Trolltunga



• Felt arbejde i 3 uger ved Trolltunga sommeren 2017. 

• Betinget værdiansættelses metode (Contingent valuation method)

• Finde værdien af ting som ikke omsættes i et marked (Ren luft, økosystem tjenester, 
pollinering, rekreation osv.)

• Hvordan finde betalingsvilligheden? 

Metode: Kvantitativ spørgeundersøgelse
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Antallet af besøgende til Trolltunga og andre ikoniske 
naturattraktioner i Norge er øgende. Et forslag er at indføre en 
obligatorisk bevarings- og vedligeholdsafgift for alle besøgende 
til disse steder, som skal finansiere bevaring og vedligehold, 
skiltning, faciliteter for besøgende, sikkerhedstiltag, naturværn og 
parkering. Denne afgift skal betales per dag af hver besøgende, 
med halv pris for personer under 18 år

Hypotetisk scenario beskrivelse
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Eksempel:

Antag at du skal 
besøge et ikonisk sted 
som Trolltunga. Ville 
du være villig til at 
betale en afgift på 10 € 
per voksen per dag for 
at bruge stien?
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• Sikkerhedspatruljer

• Hytter, eller lign. At søge ly i “Sikkerhed”

• Nødhjælpstjenester

• Arbejd med og vedligehold af stien “Vedligeholdelse af sti”

• Skiltning

• Toiletter “Praktiske nødvendigheder”

• Affaldsbeholdere

Faktorer brugt i analysen. 
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Resultater

• Med Bachelorgrad eller 1-4 år på 
Universitet inkluderet = 76,8 % 

• 63 % har ikke børn. 

• 77 % har vandret andre ikoniske steder 
i Norge.

• 453 respondenter

• 56 % Mænd & 44 % Kvinder

• 9 % norske & 91 % udenlandske.

• 32 år i gennemsnit

• Gennemsnitsindkomst efter skat 
svarende til 22.000 NOK (n=410)

• Gennemsnitsforbrug på hele rejse = 
18.817 NOK
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Hvor mange har en betalingsvillighed 
og hvor meget er denne i gennemsnit?

92 
%

8 %

Betalingsvillighed til en afgift 
for brug og værn

Ja Nej til alt

Betalingsvilligheden:

• 13,6 € pr. dag pr. pers. (ca. 133 NOK)
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Resultater:

- Der var en negativ indvirkning på 
betalingsvilligheden hvis respondenten 
er medlem af en ”vandre/fjeldvandre 
forening” eller ”andre slags outdoor 
rekreationsforeninger”

+ Udgifter til turen, personlig indkomst 
og alder.

+ ”Sikkerhed” har stærkest indflydelse 
på betalingsvilligheden 
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Diskussion.

• As tourists we pay to come to the 
country, stay in hotels, dine and 
drink, that is already spending
money in the country and paying 
taxes on top of that. It is like asking
tourists to pay for your roads
because we visit certain areas.

• Kun én respondent af 453. 

• Medlemskab af en vandreorganisation 

• Hvordan er der spurgt i en 
undersøgelse? 

• Er man vant til at betale for lignende?

11



• 92% er villig til at betale. 

• Ca. 133 NOK per person pr. dag. 

• Faktoren «Sikkerhed» er vigtigst

Link til masteropgaven:

https://static02.nmbu.no/mina/studier/moppgaver/2019-Andersson.pdf

Konklusion
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Tak for opmærksomheden.


